
Strängnäs kommun Revisionsskrivelse 

Revisorerna  

Till kommunfullmäktige 

Revisorernas bedömning av delårsrapport per 31 augusti 2023 
 
Vi av fullmäktige utsedda revisorer har uppdraget att bedöma om resultatet i delårsrapporten 
per 31 augusti 2023 är förenligt med de mål fullmäktige beslutat. Revisorernas bedömning 
ska biläggas delårsrapporten inför fullmäktiges behandling av densamma.  

Till grund för vår bedömning ligger två översiktliga granskningar av delårsrapporten som vi 
låtit EY göra. Med översiktlig granskning menas att granskningen har varit begränsad i 
omfattning och att den främst har varit inriktad på övergripande analys och inte på detaljer i 
redovisningen. De sammanställda räkenskaperna i delårsrapporten har inte omfattats av den 
översiktliga granskningen. Detta med anledning av att kommunbolagen inte upprättar 
delårsrapporter.    

Granskningen ska ses mot bakgrund av kommunallagens krav på att skapa långsiktighet i 
den ekonomiska och verksamhetsmässiga planeringen för att på så sätt lägga grunden för 
en god ekonomisk hushållning. Lagen ställer krav på att budgeten ska innehålla finansiella 
mål samt mål och riktlinjer för verksamheten. Måluppfyllelsen ska utvärderas och redovisas i 
delårsrapport och årsredovisning. Revisorerna ska uttala sig om målen och om balanskravet 
uppfylls.  

De mest väsentliga slutsatserna i granskningen sammanfattas enligt följande.  

 Delårsrapportens utformning ger en tillräcklig bild av den verksamhet 
som bedrivits inom nämnder och förvaltningar under perioden.  

 Vid granskningen har några fel av väsentlig karaktär inte identifierats. 
Dock bör kommunen säkerställa att all information enligt lagen om 
kommunal bokföring och redovisning presenteras på ett samlat sätt.  

 På en övergripande nivå bedöms resultatet i delårsrapporten i allt 
väsentligt vara i överensstämmelse med fullmäktiges övergripande 
mål.   

 Kommunen efterlever i delårsrapporten kravet på redovisning och 
beräkning av balanskravsresultatet. Det är positivt att kommunen 
förväntas efterleva kravet på en ekonomi i balans. 

 Bedömningen i granskningen är att prognosen är förenlig med de 
finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget för 2023. 
Granskningen visar dock på att kommunen med fördel kan förtydliga 
redovisningen av de finansiella målen kopplat till god ekonomisk 
hushållning.  

 Vidare är granskningens bedömning att prognosen delvis är förenlig 
med de verksamhetsmässiga mål som fullmäktige fastställt. Tre av fem 
mål bedöms av kommunstyrelsen uppfyllas vid årets slut. De övriga två 
bedöms av kommunstyrelsen bli delvis uppfyllda vid årets slut. 
Kommunstyrelsens sammanfattande bedömning är att god ekonomisk 
hushållning kommer uppnås. 

 

Granskningsrapporten lämnar några förslag på utveckling av delårsrapporten, vilka vi ställer 
oss bakom. 
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För revisorerna i Strängnäs kommun, datum som framgår av digital signering 
 
 
 
Jens Persson   Paul Tamm                                 
Ordförande    Vice ordförande 
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1. Sammanfattning 

EY har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Strängnäs kommun granskat om: 

 Kommunen efterlever kommunallagens krav på en ekonomi i balans. 

 Resultaten i delårsrapporten är förenliga med de av fullmäktige fastställda målen 

för god ekonomisk hushållning, dvs. finns förutsättningar att målen kommer att 

uppnås. 

Uppdraget ingår som en obligatorisk del av revisionsplanen för år 2023. Syftet med 

granskningen är att ge kommunens revisorer underlag för sin skriftliga bedömning vilken 

ska biläggas delårsrapporten i samband med fullmäktiges behandling av densamma. 

 
Med utgångspunkt från ställda revisionsfrågor lämnas följande revisionella bedömningar: 
 

Är prognosen att kommunen efterlever kommunallagens krav på en ekonomi i balans? 

Grundat på granskningen av delårsrapporten återrapportering är vår bedömning att kom-
munen efterlever kraven på redovisning och beräkning av balanskravsresultatet samt att 
kommunen förväntas efterleva kravet på en ekonomi i balans.  
 

Är resultaten i delårsrapporten förenliga med de av fullmäktige fastställda målen för god 

ekonomisk hushållning, dvs. finns förutsättningar att målen kommer att uppnås? 

Grundat på granskningen av delårsrapportens återrapportering är vår bedömning att pro-
gnosen är förenlig med de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget år 2023. Vi 
bedömer dock att både mål och resultat har redovisats på ett otydligt sätt. Vi ser att kom-
munstyrelsen med fördel kan förtydliga redovisningen av de finansiella målen kopplat till 
god ekonomisk hushållning.   
 
Grundat på granskningen av delårsrapportens återrapportering är vår bedömning att pro-
gnosen är delvis förenlig med de verksamhetsmässiga mål som fullmäktige fastställt i bud-
get år 2023. Vi noterar att enbart tre av fem mål bedöms uppfyllas vid årets slut. De två 
mål som inte prognostiseras uppfyllas bedöms delvis uppfyllas. 
 
Kommunstyrelsen har gjort en samlad bedömning av prognosen avseende god ekonomisk 
hushållning. Bedömningen är att god ekonomisk hushållning kommer att uppnås. 
 
Utifrån granskningsresultatet rekommenderar vi kommunstyrelsen att: 

 Förtydliga redovisningen av de finansiella målen samt tillhörande resultat.  
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2. Inledning 

2.1. Bakgrund 

Enligt kommunallagen (KL) 11 kap. 1 § ska kommunen ha en god ekonomisk hushållning i 
sin verksamhet och i sådan verksamhet som bedrivs i juridiska personer som avses i 10 kap 
2–6 §§. God ekonomisk hushållning definieras genom att fullmäktige fastställer verksam-
hetsmässiga och finansiella mål. Dessa mål ska sedan följas upp i delårsrapport och årsre-
dovisning. 
 
Kommunen ska enligt KL. 11 kap. 5 § varje år upprätta en budget för nästa kalenderår. 
Budgeten ska upprättas så att intäkterna överstiger kostnaderna. Undantag får göras: 

1. I den utsträckning som medel från en resultatutjämningsreserv tas i anspråk enligt 

KL. 11 kap. 14 § 

2. Om det finns synnerliga skäl. 

 
Fullmäktige ska behandla minst en delårsrapport per år. Kommunstyrelsen ska inom två 
månader efter utgången av den period av räkenskapsåret som delårsrapporten omfattar 
överlämna den till fullmäktige och revisorer. I samband med fullmäktiges behandling av de-
lårsrapporten ska även revisorerna bedöma resultaten. Denna granskning utgör underlag 
för det utlåtande som revisorerna ska lämna till fullmäktige.  

2.2. Syfte och revisionsfrågor  

Granskningen syftar till att ge revisorerna underlag för sin skriftliga bedömning vilken ska 
biläggas delårsrapporten i samband med fullmäktiges behandling av densamma. 

Granskningen ska besvara följande revisionsfrågor: 

 Är prognosen att kommunen efterlever kommunallagens krav på en ekonomi i ba-

lans?  

 Är resultaten i delårsrapporten förenliga med de av fullmäktige fastställda målen 
för god ekonomisk hushållning, dvs. finns förutsättningar att målen kommer att 
uppnås? 

2.3. Avgränsning 

Granskningen är avgränsad till att omfatta delårsrapport per 31 augusti 2023. Styrelsen är 
enligt KL 11 kap. 16 § ansvarig för upprättandet av delårsrapporten. Granskningsåtgär-
derna genomförs i form av en översiktlig granskning. Den består i att analysera delårsrap-
portens förvaltningsberättelse. 
 
Granskningar omfattar: 

 En granskning och bedömning om kommunen bedöms efterleva balanskravet1.  
 

 En granskning och bedömning av utfallet avseende fullmäktiges verksamhetsmål 
och finansiella mål med betydelse för god ekonomisk hushållning. 

 
1Balanskravet innebär att budgeten ska upprättas så att intäkterna överstiger kostnaderna och att 
årets resultat enligt resultaträkningen och förändringen av det egna kapitalet ska vara positivt. 
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 En samlad bedömning om utfallet är förenligt med fullmäktiges mål för god ekono-
misk hushållning.  

2.4. Revisionskriterier 

Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för revisionens 
analyser, slutsatser och bedömningar. I denna granskning utgörs revisionskriterierna av 
följande: 

 Kommunallagen (2017:725) 11 kap. 1 §, 5–6 §§, 16 §, 12 kap 2 § 

 Fullmäktiges beslut avseende god ekonomisk hushållning 

 RKR R 15 Förvaltningsberättelse (balanskravsutredning) 

 RKR R17 Delårsrapport 

 Skyrev R5 Delårsrapport och årsredovisning 

2.5. Metod och genomförande  

Granskningen av kommunens måluppfyllelse har genomförts i enlighet med god revisions-
sed. Granskningen har skett genom genomgång av kommunens delårsrapport. 
 
Utöver vår interna kvalitetssäkring har ekonomichef sakgranskat rapportutkastet. Detta 
för att säkerställa att revisionsrapporten bygger på korrekt fakta och uttalanden. 
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3. Balanskrav och god ekonomisk hushållning 

Förvaltningsberättelsen ska innehålla en utvärdering av om mål och riktlinjer med bety-
delse för god ekonomisk hushållning (enligt kommunallagens 11 kap. 6 § första och andra 
stycket) uppnåtts och följts.  Revisorerna ska bedöma om prognosen i delårsrapporten och 
utfallen i årsredovisningen är förenliga med fullmäktigemålen.  
 
Enligt kommunallagen ska: 

 Kommunfullmäktige fastställa mål för god ekonomisk hushållning 

 Uppföljning av dessa mål göras i delårsrapport och årsredovisning 

 Kommunens revisorer granska och bedöma måluppfyllelsen 

 

Syftet med dessa krav är att politikerna med hjälp av målstyrning och måluppföljning ska 
styra kommunen mot ändamålsenlighet och effektivitet.   
 
Mål för god ekonomisk hushållning ska omfatta både finansiella mål och verksamhetsmål. 
De mål som fullmäktige fastställt inom ramen för god ekonomisk hushållning är  
obligatoriska att utvärdera och bedöma i delårsrapport (prognos) och årsbokslut (utfall). 
Från och med 2019 ska mål formuleras och utvärderas även för kommunens bolag med 
återkoppling till fullmäktige. Det är kommunstyrelsen som i förvaltningsberättelsen ska ut-
värdera uppfyllelsen av de mål som kommunfullmäktige fastställt. Därefter ska revisorerna 
på basis av kommunstyrelsens utvärdering samt sin egen granskning av delårsrapport och 
årsredovisning bedöma uppfyllelsen av de mål som kommunfullmäktige fastställt.  
 
Balanskravet är centralt för god ekonomisk hushållning. Balanskravet innebär att kommu-
nens budget och årliga utfall ska vara positiva och att underskott ska återställas kom-
mande år, såvida kommunfullmäktige inte beslutar om annat och hänvisar till ”synnerliga 
skäl”. Beräkningen av balanskravsresultatet, som är kopplat till kommunallagens bestäm-
melser, ska i förvaltningsberättelsen följa ett föreskrivet schema. Vid avstämning av ba-
lanskravet får exempelvis realisationsvinster inte medräknas. Avstämning av balanskravet 
ska göras i delårsrapport och årsredovisning.  
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4. Granskningsresultat 

4.1. Iakttagelser 

4.1.1. Prognostiserat balanskravsresultat 

 

Tabell 1. Avstämning mot balanskravet i delårsrapport 

Mnkr 2023 Kommunstyrelsens bedömning 

Årets resultat enligt resultaträkningen 127,2 Helårsprognosen enligt kommunens 

riktlinjer för god ekonomisk hushåll-

ning (KS/2019:355 och 

KS/2022:518) beräknas till + 144,8 

miljoner kronor. Kostnader som 

täcks av tidigare års överskott och 

reserverade fondmedel (medel av-

satt i det egna kapitalet) har då av-

räknats. Resultatet motsvarar 5,5 

procent av förväntade skatteintäk-

ter och generella statsbidrag. 

Reservering av medel till resultatutjäm-

ningsreserv  

 

Användning av medel från resultatutjäm-

ningsreserv 

 

Årets resultat efter balanskravs- 

justeringar 

127,2 

Ianspråktagna medel som reserverat under 

eget kapital 

17,6 

Årets balanskravsresultat 144,8 

 

4.1.2. Bedömning 

Grundat på granskningen av delårsrapporten är vår bedömning att kommunen efterlever 
kraven på redovisning och beräkning av balanskravsresultatet samt att kommunen förvän-
tas efterleva kravet på en ekonomi i balans. 
 

4.1.1. God ekonomisk hushållning enligt prognos 

Kommunfullmäktige har fastställt måldokument, Flerårsplan 2023–2025 för Strängnäs 
kommun. Flerårsplanen innehåller ett antal finansiella mål och verksamhetsmål.  
 
Strängnäs kommun definierar god ekonomisk hushållning som en sammanvägd bedömning 
av verksamhetsresultat och insatta resurser. Det ekonomiska målet väger tungt vid be-
dömning av god ekonomisk hushållning. 
 
Utifrån en helhetsbedömning av verksamhetsresultat, finansiella nyckeltal samt en fortsatt 
målmedveten styrning av verksamhet och ekonomi bedömer kommunstyrelsen att Sträng-
näs kommun sammantaget uppnår god ekonomisk hushållning för helåret 2023. 
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4.1.1.1 Iakttagelser 

Prognos för finansiella mål  
 
Tabell 2. Finansiella mål 

Finansiella mål Prognos 2023 Kommunstyrelsen bedömning 

Kommunkoncernens 

soliditet 2030 ska 

vara 25 procent 

32,4% Helårsprognosen för kommunkoncernens 

soliditet uppgår till 32,4 procent vilket är 

en minskning jämfört med föregående år. 

Minskningen härrör främst från SEVAB-

koncernen och kommer av en lägre resul-

tatnivå och fortsatt stora investeringar 

med lånefinansiering. Målnivån om en so-

liditet på 25 procent har uppnåtts. 

En långsiktig resultat- 

nivå på lägst två pro-

cent av skatteintäk-

terna. 

5,5% Kommunens resultat beräknas uppgå till 

144,8 miljoner kronor för året. Det mots-

varar 5,5 procent av skattenetto och 

överstiger därmed målet om 2 procent. 

 
 
Prognos för verksamhetsmål 
 
Tabell 3. Verksamhetsmål 

Verksamhetsmål Prognos 2023 Kommunstyrelsens bedömning 

Invånare: Demokratin är 

levande och inklude-

rande. Invånare, företa-

gare och andra aktörer 

utvecklas i Strängnäs 

kommun och är med-

skapande och delaktiga 

i kommunens utveckl-

ing. 

Målet bedöms bli 

uppfyllt. 

Digitala verktyg har bidragit till utveckling 

av nya och befintliga kommunala tjänster 

för ett ökat tjänsteutbud och service. 

Många aktiviteter har skapats för dialog 

och kommunikation för att möjliggöra in-

formation om åtgärder och händelser som 

berör våra invånare och kommunens be-

sökare. På olika sätt bjuds barn, elever 

och vuxna in till dialog för att erbjuda möj-

lighet till inflytande. Utveckling av dialog-

möten pågår. 

Samverkan och delaktighet i samband 

med satsningen bland annat 500-årsresan 

och andra större evenemang. Det har bi-

dragit till en positiv trend för målet där in-

vånare, företagare och andra aktörer ska 
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utvecklas i Strängnäs kommun och vara 

medskapande och delaktiga i kommunens 

utveckling. 

Invånare: I Strängnäs 

kommun erbjuds väl-

färdstjänster av god 

kvalitet som utgår från 

invånarnas behov. 

Målet bedöms bli 

delvis uppfyllt. 

Det finns kvarstående utmaningar kring 

likvärdigheten och läsförmågan hos ele-

ver. Analyser visar att det är ett medvetet 

och långsiktigt förbättringsarbete som ger 

resultat. Ett fortsatt arbete för att stärka 

ledningsförmågan och det systematiska 

kvalitetsarbetet behöver därför ske. 

Kommunens verksamheter har arbetat 

med olika aktiviteter för att stärka hälsa 

och livskvalitet hos äldre samt förebygga 

ohälsa. Samtidigt bedöms det kvarstå ar-

bete inom området för att kunna möta 

framtida behov. 

Arbetet med tryggheten har fortsatt och 

stärkts och visar på positiva resultat. An-

mälda våldsbrott per antal/100 000 invå-

nare har minskat för kommunen, från 1 

196 för 2021 till 994 för 2022. 

Samhälle: Strängnäs 

kommun är en förebild 

för sitt aktiva arbete 

kring hållbar-hetsfrågor 

med Agenda 2030 som 

bas. Tillsammans ut-

vecklas vi med männi-

skor som vill bo och leva 

i, verka i och besöka vår 

kommun. 

Målet bedöms bli 

delvis uppfyllt. 

Hållbarhetsarbetet genom Agenda 2030 

fortsätter. Dock visade årsuppföljningen 

för 2022 av klimat- och energiplanen att 

kommunens arbete i flera delar behöver 

förbättras och intensifieras för att hela 

kommunen tillsammans ska kunna ta sig 

an hållbarhetsutmaningen. Flera av insat-

serna och aktiviteterna som gjorts under 

perioden bidrar till uppfyllandet av målet. 

Samtidigt finns en del insatser och aktivi-

teter som inte uppnåtts enligt plan. Be-

dömningen är därför målet att målet blir 

delvis uppfyllt vid årets slut. 

Medarbetare: Strängnäs 

kommun har stolta och 

kompetenta medarbe-

tare som tillsammans 

utvecklas och skapar 

Målet bedöms bli 

uppfyllt. 

Fortsatt utveckling har skett när det gäller 

rekrytering och projektet framtidens kom-

munhus fortskrider. Det bidra till att kom-

munen blir en attraktiv arbetsgivare ge-

nom attraktiva miljöer, där medarbetare 

kan utvecklas tillsammans utifrån målet. 
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moderna och attraktiva 

arbetsmiljöer. 

Den totala för sjukfrånvaron för kommu-

nen har minskat med 0,7 procent jämfört 

med samma period 2022 och med en hel 

procent jämfört med samma period 2021, 

vilket är en positiv trend. 

Medarbetarundersökningen från 2022 vi-

sade på bra resultat i HME (hållbart med-

arbetarindex), som tidigare rapporterats 

om. En ny medarbetarundersökning görs 

under hösten och resultatet kan delges i 

årsredovisningen för 2023. 

Ekonomi: Tillsammans 

utmanar vi rådande ar-

betssätt och strukturer. 

Vi använder våra resur-

ser effektivt och ekono-

min är långsiktigt håll-

bar för da-gens och 

kommande generat-

ioner. 

Målet bedöms bli 

uppfyllt. 

Utveckling av digitalisering har skett och 

en tydligare målstyrning med ökat kon-

cernperspektiv för effektivare och tydli-

gare styrning är beslutad. 

När det gäller ekonomin förväntas några 

nämnder redovisa underskott vid årets 

slut och det ligger till grund för att de 

nämnderna bedömer måluppfyllelsen som 

delvis uppfylld. Den sammantagna ekono-

min för kommunen som helhet visar dock 

på ett fortsatt stabilt ekonomiskt läge. 

4.1.2. Bedömning 

Grundat på granskningen av delårsrapporten är vår bedömning att prognosen är förenlig 
med de finansiella mål som fullmäktige fastställt i budget år 2023. Vi bedömer dock att 
både mål och resultat har redovisats på ett otydligt sätt. Vi ser att kommunstyrelsen med 
fördel kan förtydliga redovisningen av de finansiella målen kopplat till god ekonomisk hus-
hållning.   
 
Grundat på granskningen av delårsrapporten är vår bedömning att prognosen är delvis för-
enlig med de verksamhetsmässiga mål som fullmäktige fastställt i budget år 2023. Vi note-
rar att enbart tre av fem mål bedöms uppfyllas vid årets slut. De två mål som inte progno-
stiseras uppfyllas bedöms bli delvis uppfyllda vid årets slut. 
 
Kommunstyrelsen har gjort en samlad bedömning av prognosen av god ekonomisk hushåll-
ning. Bedömningen är att god ekonomisk hushållning kommer att uppnås. 
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5. Sammanfattande bedömning 

Utifrån genomförd granskning är vår samlande bedömning att: 

 Kommunen förväntas efterleva balanskravet. 

 Prognosen är delvis förenlig med de mål fullmäktige beslutat. 

 

Revisionsfråga Bedömning 

Förväntas kommunen efterleva 

kommunallagens krav på en eko-

nomi i balans? 

Ja. 

Är delårsrapportens prognos fören-

lig med de mål fullmäktige beslutat 

avseende god ekonomisk hushåll-

ning? 

Ja. Kommunens samlade prognos är att de för 

2023 kommer uppfylla målen för en god ekono-

misk hushållning.  

- Finansiella mål 
Ja. Kommunen förväntas uppfylla de finansiella 

målen. Vi noterar dock att både målen och redo-

visning av resultatet är otydligt.  

- Verksamhetsmål 
Delvis. Kommunen förväntas uppfylla tre av fem 

verksamhetsmål. Två mål förväntas enbart bli del-

vis uppfyllda.  

 

Utifrån granskningsresultatet rekommenderar vi kommunstyrelsen att:  

 Förtydliga redovisningen av de finansiella målen samt tillhörande resultat.  

 

11 oktober 2023 

Anders More, uppdragsledare  
Certifierad kommunal yrkesrevisor, EY     
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